

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Redacția și administrația:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PREENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 serieă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori năfrancate nu se primenou — Hânușorile nu se retrămit.

ANULU L.

Nr. 169.

Duminică, 2 (14) Augustu.

1887.

## Brașovū, 1 Augustū 1887.

Intręga țiaristică europenă este pentru momentū preocupată de urmările ce le pōte avę pentru situaținea generală politică călętoria prințului Ferdinand de Coburg în Bulgaria. Ținęndu contū de acestū viu interesū, ce se manifestă pretutindenea, vomū dedica și revista nōstră de ađi afacerei bulgare, care este și pentru noi cu atātū mai importantă, cu cātū Carpații suntū vecinī cu Balcanii.

Cu tōte că prințulu de Coburg încă n'a ajunsū în Tęrnova și n'a depusū încă jurāmęntulū pe constituținea bulgară, suntemū deja în pozițione de-a cunoșce cuprinsulū circularēi sale adresate tuturorū marilorū puterī, precum și cuprinsulū manifestului sęu cātă naținea bulgară.

Acęsta descoperire prea timpuriă avemū de a-o mulțimū indiscreționei unui amicū alū prințului, a contelui ungurescū Eugen Zichy, care, mergęndū în cupeulū princiarū până la Seghedinū, a fostū însărcinatū de a comunica dela stația telegrafică din Seghedin acele acte mamei prințului. Aici Zichy s'a întelnitū cu doi țiarisți unguri, cari sosiseră cu același trenū și le-a împărțitū și accestora cuprinsulū enunțiaționilorū amintite. Țiarisții îndată le-a comunicatū foilorū din Pęsta „Egyetertes” și „Neues Pester Journal” în cari au și apărutū alaltăeri.

În primulū actū adresatū puterilorū, prințulu de Coburg Țice că nu a urmatū îndată chemărei naționei bulgare, pentru că spera, că puterile vorū aproba alegerea sa. Ręspunsurile lorū însă n'au fostū favorabile, dęr n'au fostū îndreptate nici în contra persōnei sale, a prințului, ci numai în contra formelorū au făcutū puterile obiecționī. De aceea elū, prințulu, s'a hotărītū sę mergă în Bulgaria cu firma speranță, că puterile față cu faptele împlinite nu se vorū mai uita la forme.

„Mę ducū dęr în Bulgaria — Țice prințulu — cu firma hotărīre de a regula stările desolate de ađi ale naționei bulgare și sperū dela Atotputerniculū, că voiū conduce acęstă națione pe cale pacifică la civilizațione și cultură și o voi ridica la acea înălțime, care i se cuvine în ręndulū statelorū civilizate europene. Problema ce mi-am pus'o e nobilă și măreță, dęr ea este și sfântă, căci voescū sę 'mī dedicū tōtă vięta mea unei nobile naționi”.

În manifestulū cātă naținea bulgară prințulu mărturisescē, că stăruința sa de a cāștiga puterile pentru cauza bulgară n'au fostū încununate de succesū, așa că în cerculara sa cātă curțile europene a trebuitū sę declare, că se simte îndemnatū a primi alegerea lui de principe și fără consimțęmentulū lorū, adecă alū puterilorū. Manifestulū se termină cu următorele cuvinte:

„Norī grei și amenințatori s'au adunatū pe orizontulū nostru, dęr mai mare este și mai greu cumpęnescē increderea mea în curagiulū și în perseveranța vōstră! Sfântă este voința poporului și încă totdeuna ea a invinsū. Acęstă e și voința mea și sperū că mę veți sprijini în nisuițele mele sfinte. Cu Dumneđeu și cu voi voescū sę luptū pentru cauza vōstră.”

Intr'o altă depeșă, care asemenea s'a datū publicității prin indiscreționea ungurescā, prințulu face cunoscutū Inaltei Porți, că a primitū alegerea Sobraniei bulgare și speră că pasulū lui va coręspunde dorinței și intenționei Maiestății Sale Sultanului.

Se Țice că mama prințului de Ferdinand ar fi contribuitū mai multū ca elū sę plece în Bulgaria. Dęnsa, prin legăturile ei familiare, sę fi stăruițū multū în Petersburgū, ca sę cāștige aprobarea Țarului. Pōte că acestorū stăruințe este a se mulțami, că cu tōte protestările lorū foile rusesci se esprimă într'unū tonū mai moderatū

decum s'a așteptatū și aprōpe cu indiferență asupra călętoriei prințului de Coburg.

Intr'unū articulū alū Gazetei oficiōse de Petersburg se declară lămuritū, că Rusia va observa și de aci înainte o atitudine așteptătore față cu desfășurarea lucrurilor în Bulgaria. De aci rezultă, că Țarulū n'are nicidecum intenținea de a interveni și de a isgoni pe prințulu Ferdinand din Bulgaria.

În asemenea împrejurări, momentanū favorabile pentru prințulu, ni se pare că indiscreționea comisă de contele Zichy cu publicarea pré timpuriă a actelorū princiare a fostū unū pasū din cele mai greșite. În tōtă întęmplarea nu va contribui a mări simpatiile pentru prințulu de Coburg în Petersburg împrejurarea, că manifestulū lui cātă poporulū bulgarū a apărutū mai întęiu în foia kossuthistă din Pęsta.

## Politica esternă a Serbiei.

Țiarulū radicalū „Odjek”, ale cărui relaționi cu guvernulū sęrbescū suntū cunoscute scrie următorele:

Legăturile care unescū naținea sęrbescă cu cea rusescă suntū de natură indisolubilă, deorece au fostū întărite prin sänge. Numai sofisții le potū tagădai și numai o politică nefastă le pōte trece cu vederea. Noi Țicemū aceste cuvinte pentru că scimū sę vorbimū din sufletulū poporului sęrbescū, și numai acela pōte ignora tendințele naționale și sentimentele poporului, care voiesce sę-i facă rele servitii.

Una din cauzele principale, pentru care a fostū ultima schimbare ministerială atātū de cu bucuriă salutată de cātă toți Sęrbii, este convingerea generală că prin schimbarea politică se îmbunătățescū relaționile cele rele, cari au existatū între Rusia și Serbia, și pe cari le-a provocatū guvernulū trecutū în interesulū altuia.

Noi spunemū aceste fără nici o teamă, deorece suntemū convinși că numai acea politică pōte avea succesū, care se bazează pe factori reali, er nu în hipuiți. De aceea suntemū convinși că împărțășirea a estui adevęrū pōte fi de folosū pentru dezvoltarea relaționilor normale cu tōte puterile, și în specialū cu monarchia vecină. A o înșela pe acęsta, nu este nici în folosulū nostru, nici alū Austro-Ungariei. Este mai bine d'a pune relaționile cu vecinii în armoniă cu împrejurările reale, cu situaținea adevęrată.

Marea putere vecină nu va ajunge în pozițione sę atragă asupra-și mânia poporului sęrbescū pentru relaționī făcute bune în modū artificialū. O asemenea „prieteniă urgisită” nu pōte presinta unū folosū durabilū nici unuia nici altuia. Noi amū fostū totdeuna pentru relaționī bune cu monarchia vecină, dęr bine înțelesū, în limitele intereselorū amęndurora.

Noi amū stăruițū ca aceste relaționī sę ia acęstă formă, care ar coręspunde tendințelorū neîndoioșe ale naționei sęrbesci: în timpuri normale acęsta doreșce o prietenie sinceră cu Austro-Ungaria pe baza dreptăței egale. Întęmplându-se însă sę se ivęscă împęriurări anormale, care sę silęscă pe Serbia sę se pronunțe pentru Rusia sęu Austro-Ungaria, atunci nu mai incipe nici o îndoială că naținea va merge cu Rusia.

Acęstū articulū a produsū o impresiune neplăcută în Viena, care se și manifestă în țiarele de acolo.

## Cestiunea egiptenă.

Oficiulū de externe englesū a depusū în parlamentū corespondența ce s'a urmatū asupra misiunei lui Sir Drummond-Wolf în Constantinopolū în cestiunea egiptenă.

Cartea albastră despre misiunea lui Wolf cuprinde timpulū dela 31 Maiu până la 1 Augustū. Deja la 3 Maiu Wolf depeșă lui Salisbury, că ambasadorul rusū Nelidoff a spus pe față, că guvernul frances și rus vor respinge stipulaționile care tracteză despre drepturile Angliei d'a reintra în Egiptū. Ambasadorulū francesū Montebello scrișe Sultanului, că Franța, decă se va ratifica convenția anglo-turcescā privitōre la Egiptū, își va îndrepta atenținea

sa în ași protege propriile sale interese, în paguba Turciei; neratificându-se însă convenția, Franța va da sprijinū și ajutorū Sultanului față cu tōte eventualitățile, ce ar resulta din respingerea convenționei. Wolf mai făcū cunoscutū lui Salisbury, că ambasadorii francesi și rusi ar fi spusū Porții, că în ratificarea convenției arū privi unū tractatū de alianță și prin urmare pe Turcia n'arū mai considera-o ca statū neutralū. Ambasadorii Germaniei, Austro-Ungariei și Italiei au stăruițū pentru ratificare. Amenințările Franceiei și Rusiei, precum comunică Rustem-pașa lui Salisbury, îndreptate contra integrității imperiului turcescū, au făcutū pe Pōrtă sę nu ratifice convenția.

Asfelū cestiunea egiptenă a ręmasū totū neresolvată și Salisbury a declaratū, că guvernulū britanicū va ține ocupatū Egiptulū până când se va convinge, că guvernulū egiptenū e destulū de tare, ca sę înlătore pericole interne și esterne.

## Revisuirea chartei Europei.

A apărutū o broșură rusescă, care se ocupă cu granițele naturale ale popōrelorū în imperiū. Acęstă revisuire rusescă a chartei Europei propune pentru asigurarea păcii următorele modificări ce ar fi sę se facă în statele europene:

Granița ruso-germană incepe, după acęstă broșură, la Stolp și merge'n josū într'o liniă „naturală” decisivă până la Beuthen, Danzig, Thorn, Königsberg cātă la Rusia. Între Ratibor și Plesz se abate granița rusă spre estū, ia în trecere Galiția, Bucovina și Moldova și așa sosescē la Marea-neagră. Germania, care și-a pierdutū asfelū o mare parte din ostulū sęu, se despăgubescē prin Boemia, Austria de susū, Tirolulū germanū și Elveția germană. Noua graniță germană-francesă lasă Germaniei Strassburgulū, Mețulū ilū cedeză Franceiei și merge apoi într'o liniă spre Marea Nordică, la care sosescē între Brugge și Ostende. După ce s'a pusū asfelū capătū Elveției, Belgiei și Olandei, autorulū cedeză Danemarcei Slesvigulū. Noua Austria primescē ca nouă putere slavă intręgă Peninsula balcanică, Serbia, Valahia, Muntenegru, Bulgaria și Constantinopolulū inclusive, chiar și Triestulū ilū păstręză. Italia trebue sę se mulțamęscă cu Tirolulū italianū și cu Tessinulū.

## SCRILE ȚILEI.

Inspectorulū scolarū ungurescū din Trei scaune Szeremley, s'a indușmănitū cumplitū cu comitele administrativū alū comitatului. Causa e că inspectorulū candidase, la alegerile din Iunie, ca deputatū guvernamentalū. Comitatulū însă favorisă candidatura br-lui Szenkeresztly, totū liberalū. Szeremley, vręndū sę-și desvolte programulū, a fostū opritū de solgăbiręu, și așa lū nevoitū sę comunice cu alegătorii prin scrisori tipărite deschise. În aceste scrisori lovi în procederea clicei comitatense și declara că în stările comitatului Trei scaune vede unū cosciugū zgrăvitū și de va fi alesū, va căuta sę deschidă și sę spulbere acęstū cosciugū. Din cauza acęsta se propusese în comitetulū administrativū sę se ceră ministrului instrucționei satisfacțione pentru olensa adusă comitatului de cātă inspectorulū scolarū er până atunci sę îngrijęscă de înlocuirea inspectorului scolarū. Așa s'a și decisū. Comitetulū nu mai ține ședințe, nevoindū sę mai aibă de a face cu inspectorulū scolarū, până ce va veni ręspunsulū ministrului. Așa ne comunică „Pester Lloyd” despre acęstă cęrtă „patriotică”

—x—

Din incidentulū venirei Maiestăței Sale la Clușiu, după cum anunță „Protestans Közlöny” s'au luatū męsurī, ca și arcesidiecea transilvană ev. ref. sę se presente prin delegați înaintea Maiestăței Sale. Delegaționerī se vorū înfățișa în uniformă ungurescā (diszmagyarban), er preoții în uniforma lorū preoțescă. — Teatru în tōtă forma.

—x—

În biblioteca doctorului Zerich din Uzonū — Țice „E-K.” — a aflătū profesorulū din Alba-Iulia Temeșvari

Insemnate documente istorice referitoare la episcopatul transilvan, anume s'au descoperit numele a 9 episcopilor din nainte de anul 1400, cari până acum au fost necunoscute.

—x—

*Excursiune la Sinaia în ziua de Sf. Maria.* Cu ocaziunea serbării de Sf. Maria la 15/27 c., biroul o rășenesc din localitate (Strada vamei nr. 10) aranjează un tren de plăcere de aci la Sinaia și retour cu prețuri foarte reduse.

—x—

Mai zilele trecute veni o ploaie repede peste comuna Bodu (lângă Brașov) pe la 3 ore după amiază. Se scie, că pescarii totdeauna după ploaie ies să pescuiească. Astfel mai mulți oameni din Bodu veniră în seara să pescuiească dealungul Ghimbășelului — mai ales pe lângă mura cea nouă a comunei. Intre alții ese și un român la pescuit cu lingura sa — afundându-o în lăsa morei. Unu sas îl vede și i cere lingura să pescuiească și el ceva. Românul i o dete bucuros. Sasul, cum afundă lingura în apă, îi apucă rota morii căda lingurii și astfel alunecând de pe puncte cade în apă. Altu Sasu dela ferestrău comunei vedându periculul amblă să scape pe cel din apă der lunecă și el de pe puncte și cădu sub rota morii și decă morarul nu oprea apa, îl zdrobea cu desăvârșire. Totu morarul a sărit să scotă din apă și pe cel dânteu periculat, care sta să se innece. Celu cădu sub rota i s'a zdrobit unu umăr și îi s'au violat partea stângă a capului. Amândoi se află în cură. Se crede că se voru reînșănătoșa mai cu greu.

—x—

D-lu Silvestru Moldovanu, fostu profesor la gimnaziul român de aci, ăr acu n'amploiatu la banca „Arieșana” din Turda, s'a logodit în 4 Augustu n. c. cu d-sora Margareta Cigărean, fiica d-lui vicenotar comitatensu din Turda, Ionu Cigăreanu. — Intr'unu ceas bun!

—x—

Altaeri, Joi, sera pe la 10 ore au ars în Brașovul vechiu, Ulița de mijloc, două mari suri încercate în parte cu cereale și paie, un șoproș și un grajd, la locuitorii Stamm și Olescher.

—x—

Pentru serviciile aduse maghiarismului și la alegeri, ministrul Trefortu a mai „pripocsit” pe următorii preoți gr. or.: Ioan Sovre din Carpenișu (ori din Valea?) cu 100 fl., Alecxandru Ciocaciu din Kovacs-Kapolnok (?) cu 60 fl., Zaharia Munteanu din Sălașul de sus, Ioan Mihailescu din Ohabu de sub peatră, Ilie Piso din Măgura, Petru Campean din Fermandia, Tobie Popa din Suliget, Ilie Sovre din Koteles-Mezu (?), Petru Manu din Boiereni, Pavelu Griuguța din Stoiceni, Neculae Herman din Maciu, George Pascu din Kis-Koteles (?), Emericu Bărbosu din Cokolcz (?) și Teodoru Lovre (Sovre?) din Fenașu cu câte 50 fl. — Românii nu'i voru uita!

—x—

În comuna Felea de Câmpia s'a ivit între ri matoru bôla numită arsura de splină. Până acum au murit vr'o 30 de porci.

—x—

Intr'unu birtu din Kaposvar ședea deunăzi locuitorul din Csapeltania I. Lakos cu unu cărașu, care avea să-l ducă acasă. În timpul acesta doi indivizi

necunoscuți se suiră în caru, care sta afară, și porniră cu el spre calea ferată. Cei doi din birtu observându disparițiunea carului, făcură iute arătare la poliția, care trimise 6 gendarmi să prindă pe hoți. Aceștia au și fost găsiți la calea ferată, unde se opri sera fiindu locul de trecere închis. Hoții săriră din caru și încercară să fugă spre riuul Căpușu, împușcându totodată asupra gendarmilor, precum spune „P. H.” Gendarmii răspuseră și ei cu glonțe omorându pe fugari. S'au găsit la aceștia 240 cartușe, 4 revolve și o mică sumă de bani. Identitatea nu li-s'a putut stabili.

—x—

În cercul direcțiunei poștale și telegrafice din Sibiu sunt de ocupat provisoriu locuri de servitori la poște și la telegraf. Cauțiune 100 fl., lefa 300 fl. pe an, bani de cvartir 60 fl. și îmbrăcăminte dela erar. Petițiunile bine instruite se adresează la numita direcțiune în timp de 6 săptămâni.

—x—

Reprezentatiune teatrală se va da, sub conducerea d-lui Petru Rimbașu, de cătră tinerimea studiosă din tractul protopresb. Zaranu Joi la 6/18 Augustu 1887 în localitatea „Societăței de lectură” din Bradu. După reprezentatiune va urma danțu. Jumețate din venit e destinat pentru bibliotecile școlari din tractu, ăr cealaltă jumețate pentru fondul elevilor morboși dela gimn. rom. gr. or. din locu. Intrarea de persoană loc. I. 70 cr., loc. II. 50 cr., parter 30 cr., pentru copii 20 cr. Bilete de intrare se potu căpeta din 3—6 Augustu a. c. la d-lu I. Germanu, visavis de gimn. și se va la casă. Comitulu arangiatoru — Programa reprezentatiunei 1) Unu leu și unu slotu, comediă intr'unu act de D. R. Rosetti. Personele: Eudochie Trifan, d-lu Aurelu Trifu. Tasache Sărăciă, d-lu Teodor Baiant, Mișu Anesti, D-lu Nicolau Vraciu, Tertipofu, d-lu Petru Todoranu. D-ra Tarșita Trifan, d-na Rimbaș. Natașita fiica sa, d-ra E. Impăratu. Lina servitoare, d-ra Eug. Cuteanu. Mai mulți invitați. 2) Polipulu Unchiului comediă intr'unu act de I. Slavici. Ciocănelu, d-lu Inocențiu Bogdanu. Vespianu, d-lu Teodoru Baiant. Iulianu, d-lu Andrau Bogdanu. Veriga serv., d-lu Ales. Draia, 3) Unu tutoru, comediă în 2 acte și unu tablou de M. Poni. Redeanu, d-lu Aurelu Trifu. Dornescu, d-lu Inoc. Bogdanu. Buzlăganu, d-lu Ioan Sina. Ioniță, d-lu Ioan Bocaniciu. Leonora Steria, d-sora V. Stanciu. D-na Renanu, D-na Rimbaș. Rarișta servitoare, d-ra F. Olariu. Servitori, Tăranu, Tărance. Inceputulu la 7 ore sera. Ofertele închinimose se voru primi cu mulțămite și costu publice.

—x—

Se primescă în cvartir cu alimentare și îngrijire iutregă băel intr'o familiă onorabilă din Brașov, ce locuiese în cetate. Se recomandă această familiă mai alesu pentru școlarii dela gimnaziu. Informațiuni mai deaprobe da administrațiunea fôiei noastre.

În librăria diecesană din Caransebeș și la d-lu autoru Traianu Barzu se află de vândare opulu: „Cugetări asupra creșterii omului”, retipărită de curându din „Fôia diecesană”. Prețulu 40 cr., care este destinat ca ajutoru la zidirea bisericei române gr. or. din comuna Bacămezeu.

## Agricultura în Germania.\*

O excursiune agricolă făcută la Rosali 1884 în provincia Sacsonia. (Urmare.)

Aruncându în fine o ochire asupra întregii moșii și exploatațiunii și a detaliilor ei, o putem numi cu dreptu cuvântu o economie modelu, la care proprietarul nu s'a sfîtu d'a face cele mai mari sacrificii, pentru a aduce exploatațiunea moșiei acolo, unde ar trebui să tindă ori și care proprietate, fiă ea mare, fiă mică. De siguru că pe lângă sacrificii bănesci proprietarul nu s'a sfîtu nici de sacrificii morale și materiale spre a-și rotundi și inlesni lucrarea moșiei sale, constringându pe săteni de voia de nevoia d'ai da lui în arândă pământurile lor, și ei d'a deveni lucrătorii lui cu ziua, seu cu anul, ce se înțelege că nu pôte fi nici în favoarea lor și nici a statului, precum a dovedit-o această istoria tuturor popoarelor și tuturor timpurilor în modu neîndoișu, căci absorbind proprietatea mare, și lipsindu pe miculu proprietaru de ogorul și cășciora sa, frustreți totodată și pe statu de baza cea mai puternică și mai statornică, pe care se pôte elu rădăcina. Că unu astfel de mare proprietaru pe lângă o arândă mai mare și vorbe ademenitoare, când aceste nu folosesc, nu se sfîscie nici de intimidări, de represalii și totu felulu de măsuri draconice de a constringe pe țeranu d'ai arândă lui locurile cele bune și a deveni sluga lui, aceea se pôte ușor vede și conchide mai cu semă când veți prin ce felu de legături diavolesci constringu aceeași fabricanți și mari proprietari pe țeranu, să le vândă sfeclele de zaharu toldeuna aceluiași și cu prețulu ce i convine fabricantulu. Eu ce-lu puțin pan' acum n'am văduțu, și nici nu-mi potu inchipui unu țeranu, care de bună voia să-și dea locurile cele bune în arândă și să-și vândă vitele, pentru ca elu să se ducă să muncescă cu palmile pe la alții, și să devină proletaru. Faptulu însă e, că prin această foști plugari de odinioară sunt reduși la o stare nu prea de învidiatu.

Că ce rezultate pôte avea o astfel de stare a lucrurilor, imi dete o bună probă unu bătranu și venerabilu preotulu luteranu dela Osmunde lângă Halle a S., care în anul 1886 imi mărturisă că din cele 165 curți și moșii țărănesci ale parohiei sale, câte erau în anul 1848, ađi abia au mai rămasu 43, ăr celelalte familii tote au dispăratu, seu devenit proletari au luat lumea în capu. Absorbirea proprietății mici de cătră proprietatea mare și capitalulu mare a pusu deja pe gânduri pe guvernulu germanu și pe bărbații de stat ai Germaniei. Cei mai periculoși sunt însă marii capitaliști, cari la jocuri de bursă seu în totu felulu de întreprinderi industriale și comerciale au câștigat milioanele, și căroru nu le pasă de crizele agriculturii, ci numai pentru a-și câștiga o mai mare influență și gravitate în societate și în atacurile statului, de cățiva ani s'au pus pe cumpărare de moșii și cu deosebire pe cumpărarea miciei proprietăți. Numai familii principelui de Fürtenberg și a Br. Rothschild au espropriat în Germania de ađu regiuni întregi și au pustit decă de sate, țeranii ducându-se la America.

În schimb însă fabricantulu de zaharu și marele proprietaru, care și elu trăiesce dela agricultură, progresază, se învâtesce până ce se mai plătesce încă fabri-

\* A se vedé numerii 159, 160, 161, 162, 163, 164, 165, 166 și 167 ai „Gazetei Tran.” din 1887. — Red.

## FOILETONU.

(27)

### Misterele Venetiei.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XI.

#### Intôia victimă.

Când ajunse Fiametta la porțile castelului, se găsi de odată în fața unei fete foarte tinere, servitoare a podestatului, care-i fusese dată ca ajutoru în serviciulu seu pe lângă fiica Adriaticei.

Pe fata acesta o chema Nina și era foarte inteligentă. Afară de acesta era foarte bună, prevenitoare, zelosă, ascultându cu adencă bagare de semă cele mai mici observațiuni și supuindu-se îndată cu plăcere. Cu chipulu acesta seduse pe Fiametta și acesta avea deplină încredere în ajutoarea sa.

Vedându pe Nina că vine repede spre dânsa o întrebă :

— Mă cauți, mititico?  
— Da, signora... te căutam fiindcă am să-ți vorbesc.  
— Numai decatu... acum n'am vreme... vin mai pe urmă... — răspuse camerista dându la o parte.  
— Dêr, signora... — stăru Nina.  
— Ți-am spus că trebuie să mă duc sus la stăpâna mea; trebuie să fi început să se plictisescă așteptându-mă! dîse Fiametta cu nerăbdare, respingându încă o dată cu mâna pe ajutoarea sa.  
— Poți să dici chiar că n'ă mai vrutu să te aștepte și că a și plecatu! răspuse lata.  
— Cum ai dîsu? nu cumva?... Ah, mi-se pare c'am auditu rău, nu-i așa? Așa-i că n'ai dîsu c'a plecatu stăpâna mea? dîse Fiametta întorcându se spre Nina.

— Mă iertă, signora, stăpâna noastră nu mai este la castelu, a plecatu.

— Fără mine?

— Fără d-ta.

Fiametta nu mai dîse nici o vorbă și capulu îi pică pe sinu.

— Însă stăpâna mea mi-a poruncit ca să te duc la dânsa îndată ce te vei întorce. Decă ne vomu grăbi puțin se pôte întâmpla s'o ajungem la malu mai înainte d'a se imbarca! dîse iute mititica Nina.

— Cređi? întrebă Fiametta îngrijată.

— Sunt sigură. S'apoi stăpâna te iubescă pre multu și prin urmare pôte că vră să te aștepte câteva minute. Nu cređi și d-ta totu astfelu?

— Negreșitu... Dêr decă este așa, să plecăm iute, dîse Fiametta fără să se mai gândescă.

— Să plecăm, decă dici d-ta, signora... răspuse Nina îndreptându-se într'o direcțiă cu totulu opusă aceleia de unde venea Fiametta.

— Dêr cum au plecatu așa de repede? — dîse camerista întindu pasulu pe cătu puté. — Când am eșitu eu din sala banchetului, nici nu era vorbă de plecare. Astfelu a doritu signora?

— Nu-ți potu spune adevêrul. Chiar când a părăsit castelulu și chiar când scobora treptele mi-a poruncit stăpâna aceea ce Ți-am spus, dându-mi și haina asta de drumu care-i era prea grea pentru drumulu ce trebuia să facă prin parcu. Vrea s'o îmbrace când se va sui în luntre.

Mantaua Venetiei, pe care Fiametta o cunoscă numai decatu pe brațulu Ninei, o încredință, că Nina spusă adevêrul. Fiametta nu mai avusese dêr nici picu de bănuială.

Și Nina și Fiametta mergeau alături fără să schimbe nici o vorbă. Incepueră să sufle greu din pricina iutelei pasului.

— Mai este departe încă? întrebă în sfârșitu Fiametta.

— Încă puțin... signora..

Mai trecură 5 minute.

— Ei bine? întrebă ăr Fiametta.

— Mai avem încă vre-o sută de pași, răspuse Nina. Dêr ar fi ziua, ori decă ar fi lună ai puté să zăresci.

Nina nu isprăvi vorba când deodată țipă și cădu jos pe erbă.

— Ce ai? întrebă Fiametta.

— Am căleat rău și mi-am scrintit piciorulu.

Oh, cum mă dore! dîse Nina strimbându-se de durere.

— Aide, fă-ți curaj... încercă-te să umbli, eu te țin... dîse Fiametta ajutându i să se scole.

Nina se sculă, însă cădu numai decatu pe ierbă țipându er.

— Nu pot! dîse ea.

— Bine, mă voi duce singură... dici că pôte să mai fiă o sută de pași în partea acesta? dîse Fiametta luându haina Venetiei.

— Nici o sută de pași pôte să nu fiă. Ia-te după lumina masalalelor. S'apoi n'ai decatu să strigi și au să te audă.

— Mulțumesc! dîse Fiametta plecându singură.

Merse astfel încă cinc minute fără să întelnească pe cei ce-i căuta. Strigă, însă nimeni nu-i răspuse. Din pricina întunerecului nici nu scia pe ce cărare s'apuce, când, din fericire, răsări luna.

Venindu-i deodată o bănuială, Fiametta se întorse

cațiunea zahărului, de care el, vorbind figurat, e strins legat; dar când ne gândim că numai în provincia Saxonă totu la câte 2—3 comune se află câte o fabrică de zahăr și pe di ea merge se înființează alte fabrici din nou, cu capitalul mai mare; când ne gândim, că mai în toate regiunile și ținuturile numai ceva roditore ale Germaniei și a tuturor țerilor din Europa, din ce în ce fabricile de zahăr se înmulțesc ca ciupercile și grămădesă capitalului totu mai mari și cultura sfecei de zahăr se introduce cu o pasiune nebunatică\*, și prin urmare și esportul de zahăr devine din di în di mai a-nevoios, concurența din ce în ce mai mare, mai înverșunată; când în urma acestei crize auzim suspinele, tânguirile și perderile fabricanților Americani, și vedem mai pe fiecare di cădându câte o fabrică în Boemia, Saxonă, Silesia etc. și dând falimentu societăți și firme vechi, cari aveau câte 6—10 fabrici, la aceste împrejurări și priviri, deșu, nu ne putem opri d'a nu exprima o bănuială asupra rezultatului final al d-lor Greeseke și Rabbelge, din cauza ardeii celei enorme.\*\*)

Pe deplin satisfăcuți de rezultatul cercetărilor și de primirea cea cordială și esplicările cele detaliate din partea proprietarului, s'era la 7 ore părăsiram Kl. Wanzleben și cu faimosul trenu cu clopotu ne îndreptaram spre orașul Stassfurt, unde conformu planului de călătorie era să petrecem o a doua noapte și în diminea următoare să vizitam ocele și fabricile de acolo, ce s'a și întemplat.

**Raportu polițienesc.** — Cu ocașiunea tîrgului de săptămîna de ieri, s'a născut între Moïze Olah János (???) din Țințari și între Ioh. Liehr de aci o certă, care a degenerat în urmă în bătaia. Unu polițistu i-a pus capetă arestăndu pe vinovat.

Totu cu ocașiunea tîrgului de ieri s'a confiscat și s'a nimicit o cantitate mai mare de pome necoapte.

Eri arendatorulu grădinei Riemerzwinger a prinsu pe unu birjaru furăndu pome. Fiindu adus făptuitorulu la poliția, aceta l'a predat judecătoriei penale.

Eri după amezdi s'a găsit pe promenada de pe straje o jacheta de lămă. Păgubașulu și o pôte lua dela căpitanatul orașului.

**Dare de semă.**

asupra contribuțiilor incurse cu ocașiunea petrecerii de vîră, ținută în 11 Iuliu n. c. în folosul școlilor românești gr. cat. din Teușu.

Ignat Berza 1 fl. Georgiu Vintilă 50 cr. Marianu Rusanu 2 fl. Stefanu Bretoiu 1 fl. Gregoriu Belanu 1 fl. Georgiu Munteanu 1 fl. Ionu Marianu 1 fl. Gavrilă Rațu 1 fl. Gregoriu Popa 1 fl. Teodoru Gliga 50 cr. Simionu Evladu 50 cr. Nicolau Munteanu 1 fl. Alexandru Dobrescu 2 fl. Avonu Boeru 1 fl. G. orgiu Făgărășianu 2 fl. Pompeiu Nobili 70 cr. Iacobu Popa 1 fl. Vasiliu Rațu

\*) Pe teritoriulu reuniunii vamale — Zolvercin — germane erau fabrici de zahăr în activitate.

	N-rulu fabricilor.	Sfecele prelucrate în tone (1000 klg)	Pe o fabrică vinu în terciu minū mediu tone de sfece
in camp. an. 1871/72	311	2.250.918	7,237
" " " 1878/79	324	4.628.748	14,286
" " " 1882/83	358	8.747.154	24,433

\*\*) Temerile exprimate de noi în 1884, durere, că s'au realizat deja în anul urmator și tota întreprinderea a fost transformată în o întreprindere pe acții, care o continuă și azi în grandorea ei de mai înainte.

1 fl. Vasiliu Radu 1 fl. Nicolau Belanu 1 fl. 50 cr. Șerbanu Romulu 50 cr. Stefanu Belanu 1 fl. Salamon Rottenstein 1 fl. Blasko Karoly 50 cr. Horvath Denes 50 cr. Iacobu Moldovanu 1 fl. Georgiu Davidu 50 cr. Iacobu Muresianu 1 fl. Iosifu Rațu 50 cr. Aureliu Hulea 50 cr. Nicolau Dublesu 1 fl. Iosifu Popovicia 1 fl. Mihailu Clain 2 fl. Salamon Herman 1 fl. Familia Moldovanu 1 fl. Secheli Ana 1 fl. Vasiliu Suciu 50 cr. Emanuelu Neagoi 1 fl. Korozi Antal 1 fl. Bani Karoly 1 fl. Georgiu Popu 50 cr. Petru Capulea 50 cr. Artemiu Lupanu 2 fl. Vasiliu Olteanu, avocat 2 fl. Maria Domșia 1 fl. Maria Turtareanu 1 fl. Ionu Radu 1 fl. Teodoru Radu 1 fl. Iosifu Cirlea 50 cr. Basiliu Stregianu 1 fl. Gyulai Ana 1. Ionu Furnea 1 fl. Ionu Teușianu 1 fl. Alexiu Căbu 50 cr. Petru Șerbanu 1 fl. Fira Rozolu 1 fl. Georgiu Roșca 1. Nicolau Madiere 50 cr. Ioanu Veresmorteanu 50 cr. Teodoru Fodoru 1 fl. Petru Stoica 1 fl. Laurentiu Petricu 50 cr. Simionu Suciu 30 cr. Ilie Irianu 50 cr. Nicolau Puianu 2 fl. Nicolau Popu 1 fl. Nagy Lajosne 1 fl. Ionu Patachi 1 fl. Chirilă Crișanu 1 fl. I. Bretoiu 1 fl. (Va urma.)

**Lista de subscripțiune.**

deschisă de „Gazeta Transilvaniei“ pentru comunele române din Ardelu nenorocite prin incendiu și inundare.

Au mai incurșu :

Prin binevoitorea stăruință a d-lui profesorulu dela liceulu din urbea Bărladu (România), Stefanu Neagoie, pe lista d-sale, dela următorii domni din Bărladu :

George Ghimbășianu, profesor	5 lei n.
George Catzafany, libraru-tipogr.	4 „ „
Emilū Bruckner, farmacistu	10 „ „
Avram Hovsepian, comerciantu	5 „ „
Stefanu Neagoie, profesor	16 „ „
<b>Suma</b>	<b>40 lei n.</b>

Dela d. Macedonu Șiuțu, administratoru de moșii în Bahna, județulu Roman	3 fl. 50 cr
D. C. Popoviciu, comptabilu	1 fl. —
<b>Suma</b>	<b>4 fl. 50 cr</b>

Adăugăndu la aceta suma din nr. 158 alu „Gaz. Trans.“ 1560 lei n și 600 fl. 06 cr. (Va urma.) Totalu : 1600 lei n și 604 fl. 56 cr.

Le mulțumim generoșilor contribuitori în numele nenorociților, dorind ca nobilulu lor exemplu să afle imitatori pretutindenea.

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

**BRUXELA, 13 Augustu.** — Foculu din pădurea Hertogen, între Verviers și Aachen, încă nu s'a stinsu. (Pădurea arde de câte va zile. Multe sate dinprejur au ars cu totul. Au ars mii de hectare din pădure. S'a trimis armată să dea ajutoru. — Red.)

**BERLINU, 13 Augustu.** — Bismarek a plecatu la împăratulu în Babelsberg.

**NEWYORK, 13 Augustu.** — Lângă Blainington s'a întemplat o nenorocire pe calea ferată. Sunt 400 răniți și 100 morți.

**ȘISTOV, 13 Augustu.** — Prințulu de Coburg a trecut ieri la 3 ore după amezdi prin orașu mergēndu spre Ruscicu.

**PARIS, 13 Augustu.** — Diarele anunță, că agenții diplomatici din Bulgaria au fost însărcinați să se abțină dela ori ce comunicare cu guvernulu și cu prințulu de Coburg.

**Ultime sciri.**

**Ruscicu, 12 Augustu.** — Principele Ferdinand de Coburg a sositu aici la ora 1 și 10 min. Primire entusiastă.

**St.-Petersburg, 11 Augustu.** — „Le Journal de St.-Petersburg“ dice că călătorie principelui de Coburg este o aventură și unu incidentu regretabilu, care nu va avē de locu rezultatulu de a aduce o soluțiune a crizei bulgare. Evenimentele ce voru resulta nu s'ar putē preveni.

**St. Petersburgu, 11 Augustu.** „Gazeta Germană din St. Petersburg“ dice că aventura principelui Ferdinand ar putea să-i fie funestă, și să decidă Rusia să intre în calea unei politici active. „Novoe Vremja“ crede că Rusia nu va eși din reserva sa, de ore-ce usurpatorulu Coburgian nu va sta multu timpu în Bulgaria. „Garaschdanin“ dice că să ne ferească D-șeu de a face celū mai micu pasu pentru seu contra aventurii principelui de Coburg.

**Berlinu, 12 Augustu.** — Principele de Bismarek a sositu ieri pe neașteptate, și a avut o întrevedere cu Impăratulu Wilhelm în privința afacerilor în Bulgaria.

**DIVERSE.**

**Noue vēne de argintu.** — După cum spune „Narodni Listy“, nisce mineri au datu într'unu nou stratu în Kuttenberg la 27 metri adēncime de bogate vēne de argintu. Acetă descoperire a produsu în orașulu munteanu cea mai mare bucurie.

**Monedă jidovescă.** — În Viena au sositu tocmai acum primele esemplare de monede, ce le-au edatū în Parisu nouele colonii jidovesci întemeiate în Palestina, ca: „Petaeh Tikusah“, „Mikwah Israel“, „Rosch Hirrah“, „Rischon Lezion“ ș. a., sub garanția „Alianței Israelite“. Aceste monede sunt făcute din bronzu și au valōre de unu piastru, de unu jumătate piastru și de unu sfertu de piastru. Reversulu monedei arată numele coloniei respective și litere ebraice, pe când pe aversu se află literele: A. I. U. („Alliance Israelite Universelle“) și valōrea monedei în cifre.

**Onestitatea rēu respătită.** — Într'unu orașelu din Silesia, aprōpe de fruntaria Austriei, se produse într'una din Duminicile trecute unu saltimbancu cu fiulū seu, unu băiețășu ca de vre o șapte. După terminarea producțiunii băiețulu cuiese, conformu obiceiului, dela spectatori re-presentanței, contribuțiunile voluntare de micu monete de aramă. Predăndu tatălu seu banii adunați pe tăvița, acesta din urmă găsi între crucerii de aramă unu galbenu de aur. Convinsu că acestu dar de valōre trebuie să fi provenitu dintr'o erōre nevoluntară, onestulu saltimbancu se sui pe unu scaunū și, adresăndu-se cătră cei adunați, dise cu o voce resonătoare: Acelu domnū seu acea domnă, care din greșelă a aruncatū pe tăvița unu galbenu în locu de unu cruceru, este invitatū a-lu lua înapoi. Nu trecu două minute și o sută cinc-șeci persoane se presentară, reclamăndu restituirea galbenului, pretextăndu fiă-care că elu ar fi datu piesa de aur din greșelă. Se înțelege că sērmanulu saltimbancu, care nu primise decât unu singur galbenu, nu era în stare a satisface cererea alătoru reclamanți. Saltimbanculu căpătă dela respectabilulu publicu o bătae cumplită și nu fu destul atăta, fū și arestatu pentru delictulu de a fi turburatu liniștea publică prin provocarea unui scandalu.

**Incendii.** — În comuna Stancova din comitatulu Liptu unu incendiu vehementu a prefăcutu în cenușă, la 8 l. c., 23 case și totu atătea șuri, 110 grajduri și alte clădiri economice. Paguba se socotesce la 50—60 de miș fl. — Totu în 8 l. c. unu incendiu și mai vehementu a isbucnitū în comuna Belső-Böcsön, din comitatulu Borsod, care a prefăcutu în cenușă 3—4 sute de case. Paguba se socotesce la 100,000 fl. Altu incendiu a isbucnitū la 9 Augustu în comuna Chișfalău, unde au ars tōte clădirile economice, împreună cu bucatele adunate de pe câmpu, ale proprietarului Kanabe Jozset. Asigurate au fostu numai coperișele șurilor și ale grajdurilor. Paguba se socotesce în 2500—3000 fl. Foculu se presupune că ar fi fostu pus de unu dintre muncitoru, care de mult amenințase ori cu omorū, ori cu focu pre proprietarul Kanabe.

**Hagi Loja.** — Vestitul capu de insurgenti Hagi Loja, care în timpul ocupațiunii Bosniei și Erțegovinei a opus o rezistență desperată trupelor austro-ungare la hurea Serajevului, a murit la 21 Șeval (13 Iulie) în Meca. Hagi Loja, după ce a fostu luatū prizonieru de trupele de ocupațiune, a fostu internatū în fortăreța Theresienstadt, de unde fusese liberatū numai acum câțiva ani.

Editoru: Iacobu Muresianu.  
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

la locul unde lasase pe Nina. Loculu acesta se cunoșcea de pe unu castanū forțe mare, la a căru rădăcină picase fata.

Insē când ajunse Fiametta la castanū, nu mai găsi pe Nina.

— Am datu în cursă! dise Fiametta bătēndu din picioru. — Oh, ce dobitocă sunt! Cum eram să bănușcu eu că și copila asta, în care aveamū încredere, era o unelă! Aide! să nu mă mai gândescu. Destul atăta tânguire. Decătu să stau să vorbescū, mai bine să mă punu pe lucru.

Fiametta plecă. După multe cotituri și după multe semne pe cari le putea cunoșce la lumina lunii, ajunse la castelū. După șgomotulu neregulatū ce făcēu invitații în sala cea mare a banchetului, Fiametta înțelese că stăpāna sa plecase într'adevērū.

Și când se uită în salonu, Fiametta nu mai vedu nici pe fiica Adriacei, nici pe Felice Badoerū, nici pe podestatul Padovei.

Intrebă în drepta și în stānga, insē numai de formă, fiindu că scia ea cam ce felu o să i se răspundă. Află astfel că fiica Adriacei plecase, insotită de podestatul, cătră capulu insulei de unde trebuia să se imbarce.

Fiametta nu mai intrebă nimicu alta, de frică să nu pice și într'altă cursă. Scia acum totu ce voia să se

Miculū portu de imbarcare era în fața castelului. În poziția în care sta Fiametta, în capulu de josu al peronului și cu spatele la clădiri, n'avea decătu să mergă dreptu înainte fără să s'abată din drumu pentru ca s'ajungă la locul de pe malū, unde vrea ea. Ca să pōtă merge pe drumulu celū bunū avea o busolă, rașele lunii, cari acum își proiectau umbra în unghiu dreptu la stānga sa. Prin

urmare trebuia să mergă în direcția acesta pentru ca să fiă sigură să nu se rătăcescă.

Indată ce se gândi astfel, Fiametta începū s'alerge prin parcu.

Mergea ast-felū de cătăva vreme, când se împiedică de ceva, așa că era să cadă. S'aplecă pentru ca să și desfacă piciorile de aceea se credea ea că este ederă și că i incurcase piciorile.

Spre marea ei mirare puse mână pe unu briu lungu de lână; briulu era udū, negreșit de roua serei.

Insē nu, nu era rouă, ci ceva cleiosu, lipiciosu, alu căru mirosu te bătea la capu.

Sânge pōte. Fiametta se speria cumplitu. Ridică brēulu în bătaia luminei lunii: era sânge într'adevērū!

Cu tōtă graba ei d'a ajunge la portu, presimțirea unei alte nenorociri o făcū să desfacă briulu: La unu colțu d'ari unu R pe care-lu cususe chiar ea. Nu mai încăpea nici o indoială: briulu era alu lui Ricardo. Der unde era elū? Moritū, negreșitū, omoritū de ucigași! Oh, totul era pierdutū.

— Ricardo! Ricardo! striga nenorocita față repețindu-se în tufișuri și șgăriinduși obrazulu și manile prin ghimp și mărăcini. — Ricardo, nu m'audi?

Insē din pădure nimeni nu-i răspundea.

— Ricardo! dragă Ricardo, sunt eu, Fiametta ta draguță, nu'mi mai cunoșci glasulu? Vorbeșce, Ricardo! Tăcea ca să asculte. Nimeni nu-i răspundea.

Biata Fiametta, sdrobotită de emoțiune, se rezimase de trunchiulu unui stejaru, când i se păru c'aude unu gemetū slabu dincolo de desișu, la cățiva pași de ea.

(Va urma.)

**Bursa de Viena**  
din 12 Augustă st. n. 1887

Rentă de aur 5% . . . . .	100 40	Bonuri croato-slavone . . . . .	104 75
Rentă de hârtă 5% . . . . .	87 35	Despăgubire p. dijna de vină ung. . . . .	100 50
Imprumutul căilor ferate ungare . . . . .	150 50	Imprumutul cu preau ung. . . . .	122 75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune) . . . . .	98 —	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului . . . . .	123 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune) . . . . .	—	Rentă de hârtă austriacă . . . . .	81 35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune) . . . . .	115 40	Rentă de arg. austr. . . . .	82 60
Bonuri rurale ungare . . . . .	104 60	Rentă de aur austr. . . . .	112 65
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .	104 25	Losurile din 1860 . . . . .	136 20
Bonuri rurale Banat-Timșo . . . . .	104 25	Acțiunile băneel austro-ungare . . . . .	884 —
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .	104 25	Act. băneel de credit ung. . . . .	286 25
Bonuri rurale transilvane . . . . .	104 30	Act. băneel de credit austr. . . . .	281 30
		Argintul — Galbin împărătesc . . . . .	5 95
		Napoleon-d'ori . . . . .	9 99
		Mărci 100 imp. germ. . . . .	61 77
		Londra 10 Livres sterlinge . . . . .	126 15

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 28 Iulie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Rentă română (5%)	92—	92 1/2
Rentă rom. amort. (5%)	94 1/2	95 1/2
convert. (6%)	88 1/4	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit tonic rural (7%)	104 1/2	105—
" " " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " " (7%)	102 3/4	103 1/2
" " " (6%)	93 1/2	94 1/2
" " " (5%)	87 1/2	87—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14 1/2
Bancnote austriace contra aur.	2.02 1/2	2.04 1/2

**Cursul pieței Brașov**

din 13 Augustă st. n. 1887

	Cump.	Vend.
Bancnote românești . . . . .	8.60	8.64
Argint românesc . . . . .	8.55	8.60
Napoleon-d'ori . . . . .	9.96	10.01
Lire turcesc . . . . .	11.25	11.30
Imperiali . . . . .	10.24	10.29
Galbeni . . . . .	5.92	5.97
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5% " " " "	98.—	99.—
Ruble Rusesc . . . . .	109.—	110 1/2
Discontul . . . . .	7—10%	pe an.

**A V I S.**

Aducă la cunoștința onor. publică, că am asortat complet și din nou depositul de stoffe din magazinul de haine bărbătești, Ulița Vamei Nr. 11, și mă recomand pentru confecționarea de tot felul de haine bărbătești, cu prețurile cele mai efitine; la casă de trebuință furnizez pantaloni în timp de 8 ore, pantalon și giletă în 12 ore, costume întregi în 24 ore.

Pentru comande câtă mai numărăse se roga:

Cu înaltă stimă **B. Schwarze,**  
Ulița Vamei Nr. 11.

3—3

**Avisul d-loră abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primită diarul nostru până acum.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoștința imediat prin carte postale, ca în câtă depinde dela noi, să se delătoreze. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașov la Peșta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

**2. Dela Brașov la București:**

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

**II. Sosirea trenurilor:**

**1. Dela Peșta la Brașov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

**2. Dela București la Brașov:**

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.  
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

**A. Plecarea postelor:**

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Bran: 12 ore 30 min. după amăzi
- b) " " Zizin: 4 ore după amăzi.
- c) " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

**B. Sosirea postelor:**

- a) Dela Rășnov-Zărnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
- b) " Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore seara
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

— GHERLA — SZ.-UJVAR. —

**AMICULU FAMILIEI.** Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cote cu ilustrații frumoșe; și publică articli sociali, poeziă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alesă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postali.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cote; și publică articli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțiune de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár,** unde se mai află de vândare și următorele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codrenu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebue să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru al academiiei. franceze. Prețul 10 cr.

**Barbu cobzarul.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 102 pagine, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poezii populare culesse de Ioan Popă Reteganul. Un volum din 14 cote. Prețul 60 cr

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

**Apologiă** Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I. II, III. IV. cuprinđend materi forte interesante și amusante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinđina materi forte interesante și amusante. Prețul 30 cr.

**Colecte de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (pre-

parandial), a învățatorilor și a altor bărbăți de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre in măsura in care este acesta! pentru aceea il și recomandăm mai ales Directorilor și învățatorilor ca celor in prima lină interesați.

**Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale in 3 cursuri de Maxim Popă profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Minister de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de ierțiaciuni, epitafii ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală** pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai efitine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat in pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., in legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secese. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat in pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secese. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

**Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-deu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe, Cu mai multe icone frumoșe Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețul unui esemplar legat e 15 cr.